

跟歷史說再見

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要繼續列王紀的旅程，我們要一起來看看列王紀上 15 到 16 章，這整段經文都在描述北國以色列的處境。

從列王紀上 15:25 開始就提到在耶羅波安之後他的兒子接續王位，結果只在位兩年就被巴沙篡位，並且除滅耶羅波安全家，巴沙做王比較久有 24 年，巴沙之後就換他的兒子以拉作王，結果也只做了兩年，就被心利篡位，一樣殺了巴沙全家，結果心利更慘，只當王七天就被暗利殺死。我們看到短短 20 多節的經文，就換了五個王，而且都是被篡位的。

為什麼會這樣？其實從頭到尾都只有一個原因，因為他們行耶和華眼中看為惡的事，行耶羅波安所行的道，犯他使以色列人陷在罪裡的那罪。人總是想盡辦法要用自己的方法來抓住不屬於自己的東西，這就是貪心，而貪心就是拜偶像。因為想要抓住不屬於自己的東西，這叫做非分的欲求。非分的欲求會變成我們的主宰，成為我們膜拜跟追求的對象，然後就控制我們的思想、生活，捆綁我們的生命，就跟拜偶像一樣。

就像耶羅波安作王之後，為什麼要造兩個金牛犢跟百姓說，那是帶他們出埃及的上帝，讓北國陷入拜偶像的罪？因為耶羅波安怕北國的百姓藉著去聖殿獻祭而歸順猶大，所以我們可以看到，對王位的非分欲求就控制耶羅波安的思想、捆綁他的生命、成為他追求的對象。

耶羅波安之後是拿答作王，他跟耶羅波安一樣，15:26 說，拿答行耶和華眼中看為惡的事，行他父親所行的，犯他父親使以色列人陷在罪裡的那罪。

後來巴沙就背叛篡位，除滅耶羅波安全家，15:29-30，巴沙一作王就殺了耶羅波安的全家，凡有氣息的沒有留下一個，都滅盡了，正應驗耶和華藉他僕人示羅人亞希雅所說的話。這是因為耶羅波安所犯的罪使以色列人陷在罪裡，惹動耶和華—以色列 神的怒氣。

巴沙在北國作王二十四年，這二十四年聖經沒有太多的記錄，但是 16:1-4 告訴我們，上帝說祂要除滅巴沙的家，原因是巴沙行耶羅波安所行的道，使以色列陷在罪裡。所以巴沙和耶羅波安一樣都是想用自己的方式，來抓住不屬於自己的東西，一樣是犯了拜偶像的罪，不僅自己犯罪也讓人民陷在罪裡。

接著，我們再進一步來看，耶羅波安跟巴沙是不是一定要用這樣的方法才能留住王位呢？在列王紀上 11:38，上帝曾經跟耶羅波安說，你若聽從我一切所吩咐你的，遵行我的道，行我眼中看為正的事，謹守我的律例誡命，像我僕人大衛所行的，我就與你同在，為你立堅固的家，像我為大衛所立的一樣，將以色列人賜給你。

在今天的經文中，我們也可以看到上帝這樣跟巴沙說，我既從塵埃中提拔你，立你作我民以色列的君，你竟行耶羅波安所行的道，使我民以色列陷在罪裡，惹我發怒，我必除盡你和你的家，使你的家像尼八的兒子耶羅波安的家一樣。

意思是巴沙因為行耶羅波安所行的道，使我民以色列陷在罪裡，惹我發怒，所以上帝要除盡他的家。但是反過來說，就是巴沙如果離開耶羅波安的路，自己回轉也帶領百姓回轉，上帝就喜悅他，就會堅固他的家。

親愛弟兄姊妹，我們可以看到，其實人不需要用自己的方法去留住自己喜愛的東西，就像耶羅波安與巴沙不需要用這些方法去抓住王位，他們只需要做一件事，上帝就必堅固他們的王位，就是敬畏上帝，謹守祂一切的律例和誡命。

所以我們可以有兩個學習，一個是人不需要為自己籌算什麼，我說的不是我們不要為生活計畫，而是我們不需要特意地去追求，到最後連我們自己都失去，不值得，我們必須記得，這一切都在上帝的手中，我們只要敬畏上帝，謹守祂一切的律例和誡命，這樣上帝必成就關乎我們的。

再來，我們看到敬畏上帝，謹守祂一切的律例和誡命，這也是上帝對所羅門的要求，但是所羅門也一樣離開這個要求，結果帶來國家的分裂，北國和南國也都陷入同樣的罪裡。

接著，我們要來看上帝在做什麼？在這些人偏行己路，歷史不斷重演的時候，上帝的手在哪裡？在耶羅波安偏行己路的時候，上帝差遣先知亞希雅告訴他要遵守大衛的榜樣。同樣的，在巴沙被慾望沖昏頭的時候，上帝也透過先知耶戶對他說話。

親愛的弟兄姊妹，我們可以看到，兩位先知都在關鍵的時刻帶來上帝的提醒與警誡，但是卻得不到重視，而這樣的狀況，在以色列的歷史中不斷的上演。其實不只以色列，世界的歷史也是如此。所以英國文學家赫胥黎才會說，人們從歷史學到最重要的功課，就是人類沒有從歷史中學到任何功課，所以人類才會一直在歷史中循環。

但是歷史就這樣一直循環下去嗎？人類就只能一直在這個循環中沒有任何盼望嗎？當然不是。我們剛才說，上帝在關鍵的時刻說話了，代表上帝有辦法打破這個歷史的循環，而且是現在就能。

此外，上帝透過先知的介入，表示祂不只能，而且祂願意做，上帝不只願意做，祂現在就能做，也一直都在做。這就是我們要抓住上帝應許的地方，特別是當我們軟弱掙扎，走不出來的時候，跟上帝禱告說，主啊！就在這個時候，幫助我走在祂話語的信實上，讓祂的話能成就在我的身上。

當我們真實地走在上帝話語的信實中，讓上帝的話語真實的成就在我們身上，這就是地與天真實的連結，當地與天真實連結的時候，撒但就要恐懼戰兢，我們就能走出歷史的循環。所以上帝透過先知所帶來的話語，不只帶來上帝的審判，同時也帶來上帝的恩典與能力，這個恩典與能力就是我們能不在歷史中重蹈覆轍的關鍵。

當然我們現在在新約的時代，我們與舊約相比，恩典更加顯多。在舊約的時候，能力都是從外面臨到，但是現在聖靈就住在我們裡面，在我們的心裡，而在我們裡面的聖靈，就是我們的能力，如同哥林多後書 4:7，我們有這寶貝放在瓦器裡，要顯明這莫大的能力是出於 神，不是出於我們。而這個能力的目的是要讓我們謙卑順服上帝的話，讓我們活出上帝的應許。

主禮：李昱宏牧師
聖經：列王紀上 15:33-16:14
講道：跟歷史說再見
宣召：啟應文 3
聖詩：20、496、396

主後 2024 年 9 月 29 日 主日講道資料

親愛的弟兄姐妹，今天的經文雖然是在說以色列的歷史在不斷的循環，但卻同時也在反映我們的生活也是在不斷的循環，而遵行上帝的話語會讓我們從這個循環中脫離，如同耶羅波安和巴沙若按著上帝的話語而行，他們就會離開以色列諸王的歷史循環，進入豐盛與恩典的裡面。我們也是這樣，我們若讓上帝的話語成就在我們的生命裡面，我們就能離開生活的循環，進入美好的生命之中。最後我們一起用以弗所書 3:20 彼此勉勵，神能照著運行在我們心裡的大力充充足足地成就一切，超過我們所求所想的。願我們都能靠著主運行在我們身上的權能，活在上帝信實的話語中，一起向歷史說再見。